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Het Jeugdbestuur.
Waarom een Jeugdbestuur?

Binnen VKC’03 heeft de jeugd een grote rol, de jeugd is de toekomst zoals vaak wordt gezegd. Daarom moet de jeugd van VKC’03 betrokken worden bij het wel en wee van de vereniging Daarom is het belangrijk dat er naast het reguliere Hoofdbestuur een Jeugdbestuur actief wordt. Dit om zo de jeugd meer inspraak te geven in een aantal zaken rond hun eigen waterpoloactiviteiten, om zo de jeugd de ruimte te geven om hun meningen en ideeën te laten horen door bijvoorbeeld een ideeënbus, enquête, persoonlijk vragen (van nieuwe leden), via trainer/coach en met het Hoofdbestuur eens rond de tafel te gaan zitten, etc. 

Wat verstaan we onder een jeugdbestuur?

Het jeugdbestuur is een groep jeugdleden van de vereniging die activiteiten en evenementen ontwikkelt en organiseert voor de jeugd. Daarnaast vinden zij het leuk mee te denken en te praten over beleidszaken die betrekking hebben op de jeugd. Ook kan het jeugdbestuur een klankbord zijn voor alle jeugd in de vereniging. ‘De mening van de jeugd telt!’ moet een gedachte zijn die in de vereniging leeft. Het jeugdbestuur kan hier een belangrijke bijdrage aan leveren. 

Het aanstellen van een jeugdbestuur, en dus het meer belangrijk maken van de jeugd op diverse terreinen, zal:

1. de betrokkenheid van deze jeugd (en daarmee de sfeer) bij de vereniging vergroten

2. ten goede komen aan het jeugdbeleid van de vereniging. Activiteiten sluiten beter aan op de doelgroep, jeugd weet immers het beste wat jeugd beweegt.

3. En misschien wel een van de belangrijkste redenen, dat er nieuwe leden bij de vereniging komen.
Waaruit zal het Jeugdbestuur bestaan?

Het Jeugdbestuur zal minimaal uit 5 personen van 14 t/m 21 jaar oud bestaan. Binnen het Jeugdbestuur zal er een voorzitter zijn, een secretaris en 3 Jeugdbestuursleden. Eén van de 3 leden zal ook de rol opnemen als vice-voorzitter. Eén van de Jeugdbestuursleden is iemand uit het Hoofdbestuur (Bart), deze vertegenwoordigt het Jeugdbestuur tijdens alle vergaderingen van het Hoofdbestuur
Wat zijn hun taken?

De taak van de voorzitter:

· De voorzitter zal de vergadering die iedere maand zal plaats vinden lijden, 
· De voorzitter opent en sluit de vergadering.

· Hij zorgt voor een goede taakverdeling

· Hij houdt toezicht op de uitvoering van de taken

· Hij is het aanspreekpunt van het Jeugdbestuur

· En mocht het nodig zijn vertegenwoordigt hij het Jeugdbestuur tijdens vergaderingen van het Hoofdbestuur van de vereniging.

De taak van de Secretaris:

· Hij regelt de organisatie van de vergadering(vergadering regelen, uitnodigingen versturen en notuleren)

· Post verwerken (binnenkomenden en uitgaande post, informatie van en naar het Hoofdbestuur of andere commissies doorspelen.

· Planning maken van activiteiten en vergadering.

De taak van de Vice-voorzitter:

· Deze zal de voorzitter vervangen als deze niet aanwezig kan zijn om een geldige reden, zoals vakantie, ziekte of een andere belangrijkere reden. 

De taak van de Jeugdbestuursleden:

· Deze personen helpen bij het uitvoeren van het beleid, activiteiten waarvoor het Jeugdbestuur zich voor inzet.

Wat doet het Jeugdbestuur?

Het jeugdbestuur ontwikkelt ideeën en maakt plannen, al dan niet geïnitieerd (bedacht) door verschillende commissies, en zorgt er voor dat deze ook goed worden uitgevoerd, zelf of in combinatie met de een andere commissie. Daarnaast is het jeugdbestuur ook een soort van belangenbehartiger en klankbord van de jeugd van VKC’03. Daarom is het belangrijk dat het Jeugdbestuur bestaat uit mondige, creatieve, enthousiaste en actieve personen bestaat. Die tussen de Jeugd in staan, die zelf bijvoorbeeld in een jeugdteam spelen, trainer zijn van de jongere jeugd en/of speler bij de oudere jeugd. 
Welke taken krijgt het Jeugdbestuur?

Het jeugdbestuur zal zich met allerlei verschillende taken/activiteiten bezig houden. 

Er zijn 5 kernactiviteiten waar het Jeugdbestuur zich mee zal bezig houden.

· Het Kamp voor alle Jeugdleden van VKC’03

· De Zwem 4 Daagse in Ootmarsum*.
·  Zwem 5 Daagse in Tubbergen*. 
(*is er eenmaal een goed draaiboek gemaakt dan wordt het ieder jaar gemakkelijker).
· Feestavond voor de vereniging of alleen voor de jeugd.

· Jeugdtoernooien, die wij zelf bezoeken of misschien wel eentje die wij zelf organiseren.

Bij de te organiseren activiteiten zal het Jeugdbestuur ondersteund worden door minstens 2 of 3 seniorleden. Deze 2 of 3 seniorleden begeleiden het Jeugdbestuur tijdens het organiseren van een activiteit. 

Het Jeugdbestuur zal verder inzetbaar zijn als hun hulp wordt gevraagd voor overige activiteiten binnen de vereniging. Dit kan zijn bij het Oliebollenmixtoernooi dat ieder jaar plaats vind rond oud en nieuw. Het schrijven van een stukje in het clubblad. Etc.
Wanneer het Jeugdbestuur een activiteit wil organiseren moeten er doelen gesteld worden en taken worden verdeeld. De doelen worden meestal door het bestuur, al dan niet samen met het jeugdbestuur, opgesteld en moeten HAALBAAR – MEETBAAR – UITDAGEND zijn.

Dus wanneer het Jeugdbestuur een activiteit wil organiseren moet zij een plan inleveren bij het Hoofdbestuur waarin duidelijk staat omschreven; 

· WAT ze gaan organiseren;
· WAAROM ze het gaan organiseren;
· WANNEER ze het gaan organiseren;
· WAAR ze het gaan organiseren;
· HOEVEEL de eventuele kosten of geschatte opbrengst zal zijn;
· WELKE 2 seniorleden er helpen bij het begeleiden van de activiteit;

Het plan zal dan bekeken worden het Hoofdbestuur en zal dan worden goedgekeurd of in het ergste geval wordt afgekeurd omdat er misschien dingen in beschreven staan die niet haalbaar zijn of aangepast moeten worden. 


Regels van het Jeugdbestuur.

Er moeten natuurlijk regels zijn waaraan de leden van het Jeugdbestuur zich aan moeten houden. Deze regels zullen precies het zelfde zijn als die van het Hoofdbestuur en die staan beschreven in de statuten die zijn gemaakt tijdens de oprichting van VKC in 2003, zo nu en dan zullen de regels afwijken van de regels die het Hoofdbestuur hanteert. Het is maar net wat wel of niet toepasbaar is op het Jeugdbestuur

Wanneer je in het Jeugdbestuur zit, zit je er minimaal voor een periode van 3 jaar in, net zoals bij het Hoofdbestuur. Over de samenstelling van het Jeugdbestuur en welke leden daar in plaats nemen zal worden gestemd tijdens de Algemene Ledenvergadering (ALV). 

Continuïteit van het Jeugdbestuur.

Het jeugdbestuur bestaat uit jongens en meisjes van 14 t/m 21 jaar. Het komt natuurlijk voor dat iemand de leeftijd van 22 passeert en dat betekent dat hij te oud wordt voor een functie binnen het Jeugdbestuur, ook al heb je de periode van 3 jaar nog niet vol gemaakt. Dat betekent dan dat de desbetreffende persoon op zoek moet naar een vervangend lid voor het Jeugdbestuur, deze wordt dan tijdens de ALV voorgedragen en daar zal over worden gestemd.
Word je in bijvoorbeeld in december van het seizoen 22 dan zal je tot aan de ALV in het Jeugdbestuur blijven en na de ALV ben je dan gestopt met het Jeugdbestuur. 

Publiciteit rondom het Jeugdbestuur.

Het Jeugdbestuur moet er voor zorgen dat de vereniging en haar omgeving geïnformeerd wordt over het jeugdbestuur, haar leden, de activiteiten waar zij zich op richten en de successen die zij behalen. Publiciteit rondom het jeugdbestuur draagt zeker bij aan ledenwerving en -behoud (niet alleen het jeugdkader) en dus aan de continuïteit van het jeugdbestuur. Het jeugdbestuur speelt hierbij zelf een belangrijke rol. Denk bijvoorbeeld aan een vaste rubriek in het clubblad en op de website. Als dit alles goed en met veel betrokkenheid zal worden uitgevoerd, zal het Jeugdbestuur een groot succes worden voor VKC’03 en haar leden.
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